

# “王在法下”的浪漫想象： 中世纪英国“法治传统”再认识<sup>\*</sup>

孟广林

**摘要：**受“辉格派”史学的影响，诸多西方学者一直强调中世纪英国盛行限制王权的“法治传统”。然而征诸史实则不难发现，在当时的英国，虽然流行着由日耳曼法、封建法与神法融合而成的“王在法下”的观念，但这种观念并不能真正地限制独裁的国王。被视为体现这种“法治传统”的议会，虽然有时限制君主的权威，但仍旧是国王的议会，从根本上说是支持王权的。大贵族集团利用议会来争权夺利，不应该被视为宪政意义的“革命”和“实验”。对西方学者的这一“辉格版”诠释，我们应该重新考量，在研究中将“思想中的政治”、“制度中的政治”和实际发生的政治区别开来，得出令人信服的科学结论。

**关键词：**中世纪英国 法治传统 “王在法下” 政治史研究

作者孟广林，中国人民大学历史学院教授（北京 100872）。

在过去百余年中，“王在法下”无疑是西方史学界在解读中世纪英国封建君主政治时所着力阐发的历史意蕴。这一基调是那种以强调中世纪西欧是“法治”社会之学术理路的产物。著名史家厄尔曼就认定，在中世纪的欧洲，法律的地位至为关键，考察法律是理解中古政治的前提，因为“中世纪的历史进程完全是由法律决定的和制约的”，只有“认识到中世纪的历史首先涉及法律”，才能看清各种政治冲突的“真正本质”。<sup>①</sup>而中世纪的英国，则普遍地为西方学者视为其“法治”理路的学术样本，有史家就援引英国的状况指出，“中世纪的政府，无论采取何种形式，都是依据法律来统治的政府”。独裁君主虽偶尔浮现，但却常常受到惩罚与抵抗，“因为在

\* 本文获得国家社会科学基金项目“中世纪后期英国贵族群体政治活动研究”（项目批准号：13DSS011）的资助。

① W. Ullmann, *Principles of Government and Politics in the Middle Ages*, London: Methuen & Co. Ltd, 1978, p. 19.

当时人们的眼光中，君主受到法律的约束”。<sup>①</sup> 正是循此理路，西方史学家不仅赋予“封建契约”以浓烈的“法治”精神，而且将“大宪章”的产生、议会的出现、理查德二世被废黜等现象都归结为法律对王权限制的体现，英国的封建政治史由此在很大程度上被诠释成“法治传统”根深蒂固并限制王权的“王在法下”的历史。

## 一、“法治传统”的建构及其影响

考量英国封建君主政治时强调“法治传统”的学术理路，并非现代史家别出心裁的任意建构，而是源自于近代英国根深蒂固的“辉格传统”（Whig Tradition）。

所谓的“辉格传统”，形成于17世纪英国政治大变革时期政治思想的激烈交锋之中。该世纪初，斯图亚特王朝的詹姆斯一世登上台，为了强化专制君主权威，竭力强调“王权神授”与“君权至上”，并欲将苏格兰与英格兰合并。这些举措引起了新兴资产阶级、新贵族的强烈不满，他们中的精英人物利用议会作为平台，阐发“法治”理想来展开抗争。他们不仅主张“完善的”合并需要法律的统一，而且强调“法律至上”。因此，捍卫普通法“就成了反对合并的政治手段”。在此情况下，传统的所谓“法权”和大宪章逐渐踏入他们的理论框架。著名的王座大法官库克对此贡献尤甚。1604年，他发表了《有关英国法律制度的第四报告》（*The Fourth Part of the Institutes of the Laws of England*），在强调君主改变法律的危险性与非法性的基础上，阐发了有关法律与王权之关系的观点，“国王不在任何人之下，而只是在上帝和法律之下，因为法律造就了国王。由此，让国王将他从法律中所获得的权力和统治归功于法律”，在没有法律的地方也“就没有国王”。<sup>②</sup> 与库克同一时代的著名法官、议会下议院议员托马斯·赫德利（Thomas Hedley），也力倡“法治”的权威。他宣称，“在英国，王国的法律不仅是国王的遗产，而且也是他的臣民的遗产，国王不能罚没或剥夺它们。因此，接下来必然是，没有他们的同意，国王不能改变他的任何自由之民众的土地和财产，因为那将是罚没或剥夺他们的法律的成果和利益，也就是剥夺了他们的法律本身”。<sup>③</sup> 赫德利甚至强调，是普通法而不是议会才是王国的最高权威：“议会是从普通法中获得其权力和权威的，而不是普通法从议会获得权力与权威的”。<sup>④</sup> 其实，在整个17世纪，英国的普通法法学家都将普通法

① N. Zacour, *An Introduction to Medieval Institutions*, London: Macmillan, 1977, p. 122.

② E. Sandoz, *The Roots of Liberty: Magna Carta, Ancient Constitution, and the Anglo-American Tradition of Rule of Law*, Columbia: University of Missouri Press, 2008, p. 84.

③ B. Sandoz, *The Roots of Liberty*, p. 101.

④ Jeffrey Goldsworthy, *The Sovereignty of Parliament: History and Philosophy*, Oxford: Clarendon Press, 1999, p. 117.

(common law) 拔高到成文法之上。因为是习惯法，普通法当然是有价值的，它经历了长期的积淀和时间的考验，为英国各个阶层所普遍认同。由此，“大多数普通法的鼓吹者相信，普通法反映了盎格鲁人的实践”。<sup>①</sup>而库克等将这样的普遍认知加以系统地理论化，并从中阐发出反对君主专制的“法治”理想，这就为日后强调中世纪英国“法治传统”的理论建构铺垫了深厚的思想土壤。到了 19 世纪末 20 世纪初，著名法律史家梅特兰 (F. W. Maitland) 及其学生霍兹沃斯 (W. S. Holdsworth) 的研究理路几乎完全承续于此，尽管他们作了某种程度的修正。

当时，这一理想的“法治传统”的建构从一个侧面反映了新兴资产阶级、新贵族的反君主专制的政治诉求，由此而进一步勾勒出“自由权利”和“议会主权”的近代宪政蓝图。1610 年 3 月 21 日，英王詹姆斯一世在两院发表的演讲中，提出了“君主创制的宪政王权”(constitutional monarchy created by kings) 说法。<sup>②</sup>这很快遭到不少人的质疑和反对，赫德利就宣称，君主没有这个特权，只有普通法才能如此。因此，应该是“普通法支配的宪政王权”(constitutional monarchy governed by the common law)。<sup>③</sup>赫德利还论及大宪章所肯定的“英国臣民的古代的自由和权利”，认为大宪章是对诺曼征服给英国民主传统伤害的一次修复，恢复了自由人之权利和君主特权之间的古代联系。<sup>④</sup>

这一鼓吹法律、议会对民众权利的保护和对王权的限制的理论模式，不久就随着政治冲突的加深而日益拓展，开始为正在建构的理想“法治传统”赋予“自由权利”与“议会主权”的思想底蕴。17 世纪初期的许多法学家，都惯常于将普通法和议会的因素整合起来考虑。在他们看来，普通法的权威与议会的权威是同一的，因为普通法包含着“王国的理性”和“不朽的习惯”，也表现在议会的投票和法令之中，议会是普通法的守护者。有学者就此指出，当时，“对古代法律的每一次拔高，都是对议会权威的拔高”。<sup>⑤</sup>受此影响，17 世纪后期形成的“辉格派”的学者和思想家，纷纷以浓厚的“普通法的意识”去建构“普通法版本的议会历史”。在他们看来，所谓的普通法实际上就是古代盎格鲁—撒克逊传统中保存下来的习惯，它超越于成文法之上，是永存的和不朽的。它先于王权存在，具有高于君主的权威。正是这一法律，构成了中世纪英国“宪政”的基础。在他们的视野中，“古代宪政代表了英国特殊的政府形式，它起源于人民与国王之间的一致同意。在这一形式中，国王

<sup>①</sup> M. S. Zook, *Radical Whigs and Conspiratorial Politics in Late Stuart England*, University Park: The Pennsylvania State University Press, 1999, p. 67.

<sup>②</sup> B. Sandoz, *The Roots of Liberty*, p. 92.

<sup>③</sup> B. Sandoz, *The Roots of Liberty*, p. 97.

<sup>④</sup> B. Sandoz, *The Roots of Liberty*, p. 101.

<sup>⑤</sup> J. G. Pocock, *The Ancient Constitution and the Feudal Law*, Cambridge: Cambridge University Press, 1987, p. 271.

发誓要维护人民的习惯法和权利……尊重人民的会议——议会”。作为普通法的彰显，“古代宪政通过人民的通常的习惯而诞生，一个英国人的权利和特权不是国王赐予的，也不能被国王剥夺”。<sup>①</sup>但这一说法立即遭到保皇党人的反驳。罗伯特·菲尔默（Robert Filmer）在《父权制》等论著中，竭力鼓吹君权神圣、“王大于法”，也否定议会最高权威的合法性。他声称，因上帝“神法”造就了至尊的王权，“因此没有任何低一级的法律去限制它”。同时，国王先于法律存在，正是国王制定了法律，而且“国王的命令就是唯一的法律”。<sup>②</sup>此外，他更强调，自产生以来，议会都是由国王来统驭的，而议会代表则“将自己约束在效忠和服从的界限内”，“议会只是国王的法庭”而已。<sup>③</sup>到了1679年，菲尔默还撰文断言，议会两院的存在来自于国王，上议院的功能是为国王提供支助和建议，而下议院则是赞同和执行国王的意愿，“国王自己安排和制定法律，是议会中的最高法官”。<sup>④</sup>为了驳斥保皇党人的理论，捍卫议会和法律的权威，威廉·皮蒂特（William Petyt）、威廉·阿特伍德（William Atwood）等人纷纷撰文力倡“议会主权”说，断言议会从一开始就是从英国古代人民的普遍意志中获得权力的。著名的辉格派人物亨利·卡莱（Henry Care）则发表了《英国人的权利》一著。在前言中他指出，每个英国人具有天然的权利，“一种与生俱来的混合的基本权利，即他的人身自由和他的不能被剥夺的等级的财产”，对此，“所有我们的君主都在他们的加冕誓词中作出了庄严的遵守法律和维护法律的承诺”。<sup>⑤</sup>在此著中，卡莱还引证了从布克莱顿到福特斯鸠等中世纪法学家有关“王在法下”的叙述，并且刊印了大宪章以为佐证。与当时的辉格派一样，卡莱断定大宪章是由古代习惯实践的权利所组成，表明了每个英国人的权利和特权是神圣的、永存的，大宪章中没有什么东西是新的。<sup>⑥</sup>

在与保皇党人的论战中，以“议会主权”为基调，英国的所谓“古代宪政”逐渐被辉格派所演绎与叙事出来。他们自称是英国珍贵的历史遗产的继承者与捍卫者。他们反对菲尔默及其追随者，认为这些安立甘教与王权至上的信徒将政府的起源归结为神和《圣经》是荒谬的，并试图对之给予世俗化的解释。同时，他们更是吸取了中世纪作家和在此之前的法学家的思想营养，阐述了所谓的“普通法”的由来，并最终将之归结为凝聚了自由权利和民主精神的“盎格鲁传统”。正如学者评论说，“议会主权，‘英国的最高权力’，成为辉格主义话语和思想体系的最高检验标准

<sup>①</sup> M. S. Zook, *Radical Whigs and Conspiratorial Politics in Late Stuart England*, p. 68.

<sup>②</sup> Sir Robert Filmer, *Patriarcha and Other Writings*, ed. J. P. Sommerville, Cambridge: Cambridge University Press, 1991, pp. 41, 44, 35.

<sup>③</sup> Sir Robert Filmer, *Patriarcha and Other Writings*, ed. J. P. Sommerville, pp. 55, 56-57.

<sup>④</sup> M. S. Zook, *Radical Whigs and Conspiratorial Politics in Late Stuart England*, p. 69.

<sup>⑤</sup> M. S. Zook, *Radical Whigs and Conspiratorial Politics in Late Stuart England*, p. 81.

<sup>⑥</sup> M. S. Zook, *Radical Whigs and Conspiratorial Politics in Late Stuart England*, p. 81.

之一”；<sup>①</sup>还有学者指出，“在普通法传统中又产生了被作为古代宪政而知晓的历史的虚构”，<sup>②</sup>而这一虚构所认定的“议会中两院的古代状况”，无疑“是这个政治神话的一个根本的组成部分”。<sup>③</sup>这一以“法治”为基调、以“自由权利”为内核的“宪政主义神话”，对日后的历史编撰学产生了重大而深远的影响。<sup>④</sup>

在当时，这一理想的“法治传统”的建构，也曾经受到某些学术研究的冲击。17世纪初，酷爱历史的学者斯伯尔曼通过对伦巴底的《封土之律》的研究，发现了中世纪所存在的“封建制度”，认为中古时期的英国是封君封臣制占据主导地位。这给当时人们对英国以往历史的观照形成了巨大冲击。因为既然是君主自上而下的土地分封，那么法律就不是古老的和被发现的，而是由君主制定的。而议会也是由君主召集其总封臣形成的，由此而导致对“普通法版本”的“历史”的质疑。当时的保皇主义者布拉迪（R. Brady）就据此对这种“历史”进行新的否定，他宣称，“我们的古代英国法律来自于诺曼底”，实际上是威廉在1066年用专制权力对撒克逊人的征服而建立的封建占有权。<sup>⑤</sup>这就意味着对辉格派政治理论的否定，因为他们所崇尚的权利、法律，被看作是一位外来的专制君主强加给英国人民的。一些保皇党人随之竭力宣扬英国的法律来自于诺曼征服者，以“诺曼征服”来否定所谓的议会赖以起源的“盎格鲁民主传统”。对此，“议会主权”论者纷纷反击，威廉·皮蒂特就反驳说，威廉一世“从未进行过如此专制的征服，英王国也从来没有接受过如此普遍的改变”，被征服的也仅仅是哈罗德国王一人。<sup>⑥</sup>不过，随着时间的推移，“封建制”不但没有成为英国“法治传统”的异己物，反倒是被纳入这一“法治传统”的叙事，参照中世纪贵族与国王的冲突加以重新诠释，阐发出具有平等、互动的“封建契约”精神，并将之化为其“自由权利”的一个重要历史来源。

17世纪英国思想界之理想“法治传统”的建构，是在政治大变革的冲突与论战中以特定的政治语境而发生和展开的，严格地说，它属于政治思想史而非史学之学术史的范畴，但正是它的日益积淀，让日后中世纪英国政治史的研究浸淫于其中而难以“独善其身”。随着近代君主立宪制的确立与发展、工业革命的率先进行以及“日不落帝国”的形成，英国在19世纪进入政治稳定、经济兴盛与文化繁荣的“维多利亚时代”。这一时代的英国史学家普遍怀着“盎格鲁文明优越”论的心态，当他们以这样的心态来考量中世纪英国的封建君主政治史时，很自然地把17世纪辉格派

<sup>①</sup> M. Schonhorn, *Defoe's Politics: Parliament, Power, Kingship, and Robinson Crusoe*, Cambridge: Cambridge University Press, 1991, p. 61.

<sup>②</sup> M. S. Zook, *Radical Whigs and Conspiratorial Politics in Late Stuart England*, p. 68.

<sup>③</sup> M. S. Zook, *Radical Whigs and Conspiratorial Politics in Late Stuart England*, p. 68.

<sup>④</sup> J. G. Pocock, *The Ancient Constitution and the Feudal Law*, pp. 232, 264.

<sup>⑤</sup> M. S. Zook, *Radical Whigs and Conspiratorial Politics in Late Stuart England*, p. 69.

<sup>⑥</sup> M. S. Zook, *Radical Whigs and Conspiratorial Politics in Late Stuart England*, p. 7.

所建构的政治思想史的理想“法治传统”，转化为史学研究的理想“法治传统”而视为圭臬。以斯塔布斯为代表的“牛津学派”，正是这一“辉格版”历史编撰的典型代表。他们竭力从近代早期“辉格党”人的政治理想中，摄取社会契约、自由平等、法权至上、权力分离等思想的营养，最终在这一理想“法治传统”的基础上，演绎出中古英国的“宪政主义”政治图景，那就是，由日耳曼自由精神和权利意识所熔铸的“王在法下”的政治文化传统的流播，使王权始终受到“法律”的限制，受到体现了“法律”精神的议会制度的限制。<sup>①</sup>

## 二、“王在法下”抑或“王在法上”

17世纪辉格党人所建构的“法治传统”，并非完全是杜撰历史的不经之谈。包括英国在内的中世纪西欧的封建君主制，是在日耳曼的原始部落基础上孕育的，并在基督教的影响下于封建制的基础上形成的。日耳曼原始军事民主制的残余，特别是封君封臣制的影响和教会神权的制约，都构成了君主专制体制拓垒的障碍。在此特定的历史背景中，体现了“王在法下”或“法大于王”的所谓“法治传统”也就流行于世，对封建君权的发展与运作形成了某些限制。不过，这一“法治传统”能否真正地限制君权，最终取决于君主与王国内主要政治势力的现实博弈。在封建君权强大的时期，“王在法上”的专制独裁更是让这一所谓的“法治传统”沦为虚幻的政治图景。

在中古英国，这一所谓的“法治传统”主要由三种观念或习惯融合而成。其一是日耳曼人的“法律”观念。中古之初盎格鲁—萨克逊人的蛮族王国因从日耳曼部落脱胎而来，势必要依据先有的部落习俗即“法律”来统治，这种“法律”通过记忆而世代传承，其中含蕴着原始的民主观念残余。由此，“法律是被发现的、公布的、‘找到的’而不是被制定的”。<sup>②</sup> 国王在制定“新法”时，也要派人去各地搜集已有“法律”，在贵族会议上加以讨论、整理与增减，然后颁布。由于国王不能单独立法，“法律”是“找到”的与共同议定的，那么，“法律”权威当然就高于国王的权

<sup>①</sup> 参见拙文：《西方史学界对中世纪英国“宪政王权”的考量》，《历史研究》2008年第5期。这一模式对其他学科也有熏染，例如，在社会学界，马克斯·韦伯在论及自然法的起源时指出，近代西方的自然法思想在某种程度上也源于大宪章所包含的“固有的自然权利”的思想：“这一特别的有关‘天然权利’的英国概念，其兴起从根本上说是受那种流行概念的影响，即那些在大宪章中肯定了的作为贵族的特殊地位的某些权利，是所有英国人的民族权利，他们可以避免国王或任何其他政治权威的任何干预”。(M. Rheinstein, ed., *Max Weber on Law in Economy and Society*, Cambridge, Mass.: Harvard University Press, 1954, p. 289)

<sup>②</sup> N. Zacour, *An Introduction to Medieval Institutions*, p. 123.

威，国王理应遵守“法律”。由于新兴的“蛮族”王权尚未强化，贵族会议操持国之权柄，甚至决定国王的废立。因此，“王在法下”、“法大于王”的观念也就逐渐流行。

其二则是“封建法”的观念。在中古英国，随着封建化进程的拓展，所谓“封建法”即封建习惯也逐渐形成。在以土地分授、占有为基础的封君封臣制中，有关占有、继承、支助、服军役、监护、婚姻等一整套封建习惯也逐渐约定俗成，被视为古已有之的永恒习惯。同时，“日耳曼法”的法律为共同体所共有、任何统治者都不能改变法律的观念，在调节各个封建等级间关系上仍然产生影响。因此，“日耳曼的习惯法概念也就被轻易地吸收进那些制约着封君与封臣之间联系的原则之中”。<sup>①</sup>“封建法”建立在封君与封臣之间个人“约定”基础上，双方都应按照“约定”的规则行事，否则“约定”就会自动解除。由于仍属于未文明的习惯，在表述与解释上，“封建法”都显得模棱两可与不精确，由此导致大量的讼争、违抗、求诉与战争”。<sup>②</sup>所有这些特性，都使“封建法”被看作是被“找到的”古已有之的“良法”，也使它被贵族用作抵制国王“暴政”的依据。

其三是“神法”观念。在中世纪的英国，涵盖了整个基督教的信仰、教义与伦理准则的所谓“神法”，也浸润在社会政治观念之中。基于“神法”高于并制约着“人法”的神圣信条，基督教将国家看作是神的机构，要求国王须服从“神法”来实行公正、仁慈的统治，否则就是违背神意的“不合法”的专制暴君。12世纪的英国神学家索尔兹伯里的约翰在《政府原理》一书中，既鼓吹“王权神授”，同时也主张“神法至上”，强调教会是君权的指导地位。按照其形象比喻，整个国家治理体系犹如一个人，国王是头，而教士则是灵魂，“头由灵魂刺激和支配”。从此出发，约翰强调，“那些在人的法律范围内的上帝的大臣，低于那些在神的法律范围内的上帝的大臣”。<sup>③</sup>这类“王在神下”或“王在教下”的主张，也常常被诠释成“王在法下”或“法大于王”的观念反映。有史家就这样指出，在基督教的神权政治框架中，“国王是一个神圣的代表人物……他站在上帝和臣民之间，受到相互关联的对此二者的忠诚与尽职的束缚”，因此，在教会为国王举行的涂油加冕典礼中，“隐藏着一种神权政治的立宪主义”。<sup>④</sup>

在中世纪的英国，上述三种观念在积淀与流播过程中逐渐融为一体，构成了一个朦胧的“法治传统”，它并没有作自然法与实体法、神法与人法的具体区分，而是将“法律”看作是古已有之的、体现了“神意”与“正义”、“公平”的普遍法则，

<sup>①</sup> N. Zacour, *An Introduction to Medieval Institutions*, p. 129.

<sup>②</sup> N. Zacour, *An Introduction to Medieval Institutions*, p. 129.

<sup>③</sup> J. Dickinson, ed. and trans., *The Statesman's Book of John of Salisbury*, New York: Alfred Knopf, 1927, p. 65.

<sup>④</sup> C. 道森：《宗教与西方文化的兴起》，长川某译，成都：四川人民出版社，1989年，第86页。

既对社会成员也对君主有着至高无上的制约力。因此，13世纪的王家法官、法学家布克莱顿就宣称，国王不在任何人之下，但在法律与上帝之下，是法律造就了国王，因此国王应当遵守法律，在没有法律治理的地方就没有国王。<sup>①</sup>在13世纪60年代产生的反映贵族政治诉求的政治诗歌《刘易斯之歌》中，作者更是大弹“王在法下”的调子：“法律支配着国王的尊严……如果没有法律，他（国王）的统治将偏离正道”；<sup>②</sup>“法律这样宣称：‘国王通过我来统治，通过我对那些立法的人展示公正’”；“没有一个国王可以改变这一牢固的法律”。<sup>③</sup>15世纪的王国大臣、法学家福特斯鸠则明确地反对君主的独裁统治，倡导建构一种将君主置于法律限制之下的“有限君权”。他声称，法律是民众意愿的体现，应当为君主尊重与循守。君主不能将其意志当成法律，“不能够任意改变他的王国的法律”。<sup>④</sup>君主要受法律的限制，“为他在加冕典礼上做出的遵守法律的誓约所约束”。<sup>⑤</sup>

如果完全依据“法治传统”来考量中世纪英国政治史，固然可以获得一些“顺理成章”的答案，但必定是破绽百出，难以令人信服。在中古之初，“日耳曼法”的确曾借助于残存的部落体制约束了王权，贵族会议的“集体立法”甚至拥有对国王的选举权与废黜权。不过，随着社会的发展，基督教的“王权神授”理想与封建法的效忠精神，在某种程度上消解了“日耳曼法”对王权的制约。同时，因为无文字记载，“随着时间的推移越长，日耳曼的记忆就消失得越多”，社会受“旧的蛮族传统”的影响就日益式微。<sup>⑥</sup>基督教“神法”中的“王权神授”主张，实际上也多有利于王权发展而为君主所援用。因为在它看来，国王是“承蒙上帝的恩典”来统治的、终身任职的“神命”之君，任何人都必须服从。即使国王是昏君暴君，也仍然是“神命”君主，惩罚君主只能由上帝实施。到了12世纪，随着罗马法研究的复苏，其“君权至上”的法理原则更对原有的“法治传统”形成冲击。正因为如此，索尔兹伯里的约翰虽然在《政府原理》一著中强调“法律”对王权的限制，但同时也引

<sup>①</sup> F. Maitland, *The Constitutional History of England*, Cambridge: Cambridge University Press, 1919, p. 100.

<sup>②</sup> T. Wright, ed. and trans., *Thomas Wright's Political Songs of England: From the Reign of King John to that of Edward II*, Cambridge: Cambridge University Press, 1996, p. 115.

<sup>③</sup> T. Wright, ed. and trans., *Thomas Wright's Political Songs of England: From the Reign of King John to that of Edward II*, p. 116.

<sup>④</sup> Sir John Fortescue, *De Laudibus Legum Anglie*, ed. and trans. S. B. Chrimes, Cambridge: Cambridge University Press, 1942, p. 25.

<sup>⑤</sup> Sir John Fortescue, *De Laudibus Legum Anglie*, p. 79.

<sup>⑥</sup> B. Guenee, *States and Rulers in the Later Middle Europe*, trans. J. Vale, Oxford: Oxford University Press, 1985, p. 39.

用罗马法的原则强调，“国王的意志将具有一种决断力量，最恰当的是，在他满意的地方就拥有法律的力量”。①法学家格兰维尔在《英王国的法律及习惯》一书中，尽管将“法律”与“习惯”相提并论，并强调英国的“集体立法”传统，但也试图将之与罗马法的“君权至上”原则结合起来。故他指出，“英国的法律虽然未写下来，但无疑应该被称之为法律（因为君主所喜好者即具有法律效力，这本身就是法律）”。②正是在这样的情况下，君主的立法活动频繁展开，其作为崇高立法者的形象也逐渐显现，爱德华一世时期就流行着这样的说法，在此之前贵族反对国王的内战中，“当国王亨利被囚禁时，由于法律的统治者和领袖被囚禁，法律本身也被囚禁”。③

如果我们进一步探讨中世纪英国的君主政治，则不难发现，在当时的英国，“王在法下”与“王在法上”的观念和实践往往是相互碰撞与交错的。严酷的政治现实，使“法大于王”的理想常常停留在观念层面，为专横独断的君主所践踏。

首先来看所谓的“封建法”限制王权的效能。西方不少史家过去一直强调所谓“封建契约”(feudal contract)对于英国“法治传统”的建构意义，从其所谓权利、义务的平等、互动属性出发，强调贵族的抵抗权利与协商诉求，最终限制了王权滑向专制主义。但实际的情况是，在当时，所谓国王与封臣“约定”的相互间的封建权利与义务，其实并没有包含着近代那种“自由”、“平等”的“契约”精神，而是封建等级身份关系的反映。有人就指出，封建法所体现的“并非是完全平等的关系，因为封臣有忠诚和服从等一般义务，而封君则无此类义务”。④作为最高“封君”的国王，对其封臣拥有诸多的封建宗主的支配权，这样的权力常常又被其“神命”之君的地位所强化。另一方面，正是“封建法”，使国王依据“宗主”的权力获得了封臣在财政、军役、司法等方面的支持。⑤在英国，由于其封建制度是通过诺曼征服而“舶来”的并通过“自上而下”的方式建立的，其间君主与其封臣之实力的不对称与权益的不平等尤为明显。作为封君的国王在这一关系中所占据的优势地位是他

① J. Dickinson, ed. and trans., *The Statesman's Book of John of Salisbury*, p. 3.

② *Glanville*, trans. J. Beames, Colorado: Colorado State University Press, 1980, p. 27.

③ T. F. T. Plucknett, *Legislation of Edward I*, Oxford: Clarendon Press, 1949, p. 74.

④ G. H. 萨拜因：《政治学说史》（上册），刘山等译，北京：商务印书馆，1986年，第261页。

⑤ 不少当代学者针对以往的那种夸大“封建法”与王权发展之矛盾的倾向，纷纷提出了辩驳。有人通过大量论证还提出这样的看法：德意志封建化较晚，因而国王既受到“选举”习惯的困扰，也“没有在利用封建法的帮助来挽回自己力量方面取得成功”；而在诺曼征服后的英国，“国王一度立足于封建法而奠定了权威”，这是因为英国的封建制是“由国王舶来的和安排的”；法国加佩王朝从弱到强的态势更表明“一种自发的和非舶来的封建制最终能被证明是有益于国王权威的”。（参见 G. Fourquin, *Lordship and Feudalism in the Middle Ages*, London: George Allen & Unwin Ltd, 1976, pp. 102-103）

的总封臣们难以望其项背的。此外还必须指出，英王与其总封臣之间的“封建契约”，实际上并非是“书面约定”(paper contract)，而是一种“口头约定”(mouth contract)。迄今为止，在英国尚未发现一份“封建契约”的文本，封臣要向国王尽的封建义务并非是由文字记载下来的。这样的“契约”无疑是模糊的，这就为各自的解释留下了很大的弹性空间，履行什么以及如何履行，最终的决定性因素当然是国王与其封臣之间政治实力的对比。中古英国国王的加冕誓词，几乎都对臣民作出了恪守“祖宗之法”、尊重原有习惯而实施仁政的承诺，这常常被认为包含了封建“契约”的权利、义务关系的精神。但应该看到，当时的英王大多即位于动荡纷争时期，作出承诺以争取贵族支持乃理之所然。一旦君位巩固，则往往打破封建习惯而强化权威，亨利一世以及亨利二世在12世纪的政治集权措施，不仅违背了其在加冕时所作出的政治承诺，而且对封建习惯多有突破与超越，以至于史家将此时的英国王权称为“君主独裁制度”(despotism)或“君主专制制度”(absolutism)。<sup>①</sup>显然，夸大这样的“封建契约”对君主的限制，进而从中揭示“法大于王”，无疑是不妥当的。

这里涉及对“大宪章”意义的评判。在约翰王末期国王被迫与贵族签订的“大宪章”，可以被看作是封建法的集中表现，它以君主和臣民共同协商的成文法的形式，将原来双方“口头约定”的习惯用条文记录下来，要求君主遵守。如君主违背这一封建法，贵族就可依据“大宪章”进行抵抗。“大宪章”将国王的权力界定下来，形成对国王的约束。但是，这并不意味着国王从此就受到限制。君主制的本质决定了国王总是根据自己的意志来进行统治，以往的习惯、旧制并不能完全扼制国王，反倒是不断地被打破。这就是日后“大宪章”不断被重新颁布的原因。正因为如此，《刘易斯之歌》抱怨国王独裁暴政，按照自己的喜好和意志为政，延揽和重用来自外国的人为廷臣，贬黜忠耿的贵族，并将之作为“叛国者”加以惩罚，“英国人被当做狗那样遭到藐视”。<sup>②</sup>因此，西蒙伯爵高举“复仇”义旗，率众为民众的权利而战，最终在刘易斯之战中击败国王。作者感叹道，“通常说，当国王乐意时，法律也就趋之。但真理却是，只是在国王屈服时，法律才挺立起来”。<sup>③</sup>14世纪初，英王不断地展开对外征伐。战争的负担十分沉重，国王尽一切方式来向臣民征调。贵族在议会中多有抱怨，因此出现了《爱德华三世镜鉴》(Mirror of King Edward III)

① J. C. Dickinson, *An Ecclesiastical History of England: The Later Middle Ages*, vol. 2, London: A. & C. Black, 1979, p. 226; B. Lyon, *A Constitutional and Legal History of Medieval England* (2nd ed.), New York: W. W. Norton & Co., 1980, p. 310.

② T. Wright, ed. and trans., *Thomas Wright's Political Songs of England: From the Reign of King John to that of Edward II*, p. 72.

③ T. Wright, ed. and trans., *Thomas Wright's Political Songs of England: From the Reign of King John to that of Edward II*, p. 116.

这一作品，作者署名为帕古拉的威廉（William of Pagula）。该著的主基调是寓国王的权威和尊严于道德和宗教的理论框架中：君主应当崇拜上帝的正义与公正，君主的职位和权威源于他根据上帝的意志来公正行事。他应当受法律限制，以此来证明自己的公正意愿。当君主显得错误时，一定是错误的建议使然，这样的建议应当在国王那里被废除。文中对国王的征调十分不满，并揭露了国王的吏员、法官压价强制购买民间货物的行径。作者愤怒地指出，“我的国王陛下，在某些行为上，您与一个强盗头子一样，带领一拨窃贼和强盗”。“根据普通法，任何人都不应当攫取另一个人的财产，如果所有者不愿意和没有正当理由的话”。<sup>①</sup>君主必须摈除这一违背法律、危害民众的苛政，要知道，“君主的权威依赖于法律的权威”。“虽然应当说在一些地方君王并不被法律支配，然而，根据法律来安排自己的生活对他来说是适用的”。<sup>②</sup>这里叙述的是“应然”的“法治”理想状态，折射的却是“王大于法”的政治现实。而到了14世纪后期，英王理查德二世在实行独裁统治时则公开宣称，法律在自己的口中和胸中，唯有自己“才能够制定和改变王国的法律”。<sup>③</sup>在这样的专制强权下，“法治传统”的理想完全成为可望而不可及的“镜花水月”。

### 三、“国王的议会”

在证立中世纪英国的“法治传统”时，议会与君权的关系素来被西方史家诠释成“王在法下”之原则在制度上的集中体现。斯塔布斯等人不仅强调议会在征税、立法和行政上对国王的限制，而且将大贵族在1399年逼迫理查德二世退位称之为“1399年革命”（Revolution of 1399）<sup>④</sup>或“兰开斯特革命”（Lancastrian Revolution），<sup>⑤</sup>并将由此开端的兰开斯特王朝统治及其对议会的较多依赖，看作是近代宪政制度萌发的标志，冠之以所谓的“兰开斯特宪政主义”（Lancastrian Constitutionalism）。<sup>⑥</sup>这一看法在西方流播深远，影响了诸多学人，更有人借此进一步发挥，提出了所谓

- 
- ① C. J. Nederman, ed., *Political Thought in Early Fourteenth-Century England*, London: Brepols Publishers, 2002, p. 84.
  - ② C. J. Nederman, ed., *Political Thought in Early Fourteenth-Century England*, p. 96.
  - ③ A. Tuck, *Crown and Nobility 1272-1461: Political Conflict in Late Medieval England*, London: Basil Blackwell, 1985, p. 220.
  - ④ B. Wilkinson, *Constitutional History of Medieval England in the Fifteenth Century (1399-1485)*, London: Longmans Inc., 1964, p. 195.
  - ⑤ E. B. Fryde and Edward Miller, eds., *Historical Studies of the English Parliament*, vol. 1, Cambridge: Cambridge University Press, 1970, pp. 26, 28.
  - ⑥ W. Stubbs, *The Constitutional History of England*, vol. 3, Oxford: Clarendon Press, 1896, pp. 8, 73, 74.

的“议会主权”论。著名学者格尔德斯沃希就将议会与君权分割开来，认为“议会成了王国之中除了王权本身之外的最权威的机构”，<sup>①</sup>因为它逐渐地控制征税权和立法权，甚至还有权废黜君主，拥有代表整个共同体的“崇高权威”。<sup>②</sup>

史实证明，以夸大“议会”的权威来佐证理想“法治传统”的诠释，无疑是片面之论甚至是主观臆断。在14、15世纪，随着议会君主制的发展，英国议会的地位和功能的确有明显的提升。1322年著名的《约克法令》就称：凡涉及王室以及民众利益的法案，都须在议会中得到教、俗贵族与市民的代表同意。<sup>③</sup>国王征税也须经过议会的批准，一些要务如对外媾和、弹劾要臣、王国税收的花费等大事，也常常受到议会的干预。此外，上、下议院的分设和下议院议长的产生，立法权的获得，召集、议政程序的逐渐定型，都使议会在君主政治中扮演着重要角色，并的确对君主个人权威形成了某种限制。然而应该看到，当时的英国议会远非常设性的国家机构。当时的议会法案规定，议会应该每年举行一次，如有必要，也可多于一次，但事实上并未得到严格执行。当国王需要时，一年可以召开两次甚至更多，而国王觉得没有必要时则不召集。召开的时间一般两到三周，偶尔也因税收问题争执拖延几个月，甚至不少年份无议会举行。由此看来，议会还只是临时性搭建的供国王与教、俗贵族、地方等级进行对话、协商的政治平台，其实际政治权力自然有限，尚难对国王的权威予以制度化的限制。另一方面，当时的英国议会实际上是从属于君主权威的，是国王统治国家的政治工具。正是国王决定议会召开的时间、地点和议题，决定参与会议的人员，并有权使其休会或者干脆解散议会，所以说议会始终是“国王的议会”。<sup>④</sup>议会的根本宗旨乃是要辅佐和拱卫王权，它有时对国王的要求也予以限制，但这样的限制从根本上说是要将国王的权威纳入到能够长治久安的运作轨道。而且，这样的限制，也时常因国王的强权而失效。这从当时的税收问题上即可窥其一斑。

爱德华一世在1295年召集教士参加议会的令状中曾引用罗马法的条文：“涉及所有人的事务应当被所有人批准”。<sup>⑤</sup> 崇奉理想“法治传统”的史学家习惯于以此来揭示议会运作的属性，夸大议会对王权的限制。但实际上，罗马法传播过来后，其有关公民对国家经济支助的“必要性”这一概念，同样对议会的限制效应产生了有力的

① J. Goldsworthy, *The Sovereignty of Parliament: History and Philosophy*, p. 29.

② J. Goldsworthy, *The Sovereignty of Parliament: History and Philosophy*, p. 31.

③ H. Rothwell, ed., *English Historical Documents 1189-1327*, vol. 3, London: Eyre & Spottiswoode, 1975, p. 544.

④ G. O. Sayles, *The King's Parliament of England*, New York: W. W. Norton, 1974, p. 4.

⑤ Francis Palgrave, ed., *The Parliamentary Writs*, I (Anno XXIII Regis Edwardi), London: Eyre & Spottiswoode, 1830, p. 30.

抵消作用，为君主的财政权威提供了重要的法理支撑，<sup>①</sup>为英国君主所援用。有史家就指出，在14世纪的英国，“如果君主能够表明一个迫切的必要性，其臣民将负有明显的义务为他提供所需要的支助。假如有必要性，税收还要被接受，而没有任何拒绝的权利”。<sup>②</sup>英法百年战争期间英王通过议会大规模征税，再次证明了这一点。

14世纪初期，通过英王与议会的协商，议会逐渐获得了税收批准权，并形成“先纠正，后供给”(Redress Before Supply)的原则，即议会根据地方等级的请愿，要求纠正冤屈，并以此作为批准税收的前提。然而，长期延续的英法百年战争，使君主急需财源的“必要性”空前凸显，促使议会对此予以高度关注并着力以税收来解决。英国是一个统治版图和人力、物力资源有限的王国，<sup>③</sup>如果国王恪守传统的“封建法”的“靠自己过活”的原则，如果国王在征税时处处受到议会的制肘，那就不可能克服财政困难，筹措经费，派大军长期到大陆与当时西欧最富有和最强大的法国征战，并且长期处于优势。曾经有传统观点认为，议会在14世纪是“勉强”地、“吝啬”地批准征税，有人甚至认为议会对征税的基本态度是予以“抵制”。<sup>④</sup>但史学界的实证研究否定了这一观点。有史家指出，“如果对事实作一总体的考量，这样的观点是十分错误的”。<sup>⑤</sup>事实上，当时的国王一旦举出为了“公共利益”而有征调税物的“必要性”时，完全能够“合法”地打破“封建法”的原则来支配王国的财政资源，充分利用议会来解决财政困难。这是因为“国王有征税的权利，在表明有必要性时，就须承认税收应当被批准征收”。<sup>⑥</sup>对于国王的这项权力，议会一般都会予以同意。从1344年起，为了解决王权在对法战争中所面临的财政危机，议会在批准征调支助金、动产税、羊毛税等时，最终几乎都予以支持。据统计，百年战争爆发前的十年，即1327—1337年，在爱德华三世召开的20次会议中，只有5次同意授予君主征收的权利。<sup>⑦</sup>但在该君主统治的后四十年，即1337—1377年，在其召开的30次会议中，只有5次没有授权征税。而在百年战争期间，英王大约召开了

<sup>①</sup> 参见 G. L. Harriss, *King, Parliament and Public Finance in Medieval England to 1369*, Oxford: Clarendon Press, 1975, p. 22.

<sup>②</sup> M. Prestwich, *Plantagenet England, 1225-1360*, Oxford: Clarendon Press, 2005, p. 33.

<sup>③</sup> 就人口而言，在1300年，英国人口增长达到高峰，大约有500万人口。到1348年黑死病发生后，大约有三分之一到二分之一之间的人口死亡。（参见 M. Prestwich, *Plantagenet England, 1225-1360*, p. 9）

<sup>④</sup> E. Power, *The Wool Trade in English Medieval History*, Oxford: Oxford University Press, 1941, p. 82.

<sup>⑤</sup> Sir Goronwy Edwards, *The Second Century of the English Parliament*, Oxford: Oxford University Press, 1979, p. 32.

<sup>⑥</sup> M. Prestwich, *Plantagenet England, 1225-1360*, p. 279.

<sup>⑦</sup> Sir Goronwy Edwards, *The Second Century of the English Parliament*, p. 17.

90 次议会，议会也只有大约 18 次没有授权征税。<sup>①</sup>而在间接税的征调上，当时的议会的确反对过“羊毛补助金”等税收，但议会反对的是国王绕开议会直接向商人征调。当批准权掌握在议会的手中时，即从 1351 年开始，议会对“羊毛补助金”征调的批准就形成了一个连续的链条，在前一个征调期结束前就作出新的征调授予。而一直到 15 世纪亨利五世统治时期，议会只在少数征调期内授权征调低的税率，大多数都授权征调较高的税率。另一方面，王权从羊毛税中获取的收入也十分惊人。例如 1353—1354 年为 11.34 万英镑，1355 年一年则达到 8.9 万英镑。<sup>②</sup>而在直接税的征调上，议会在作出相关决定时常常显得犹豫，但这并非是要“抵制”国王的要求，而是考虑到国内的政局和民众的承受能力。在一些非常时期，议会甚至不顾民众的承受能力而批准税收，1381 年的农民大起义，正是议会批准征收苛重的人头税所引发。<sup>③</sup>可以说，在支持王权应付百年战争带来的财政挑战时，议会发挥了重大作用。有史家就强调，“议会的基本态度并非是抵制，而是合理的合作……必须记住，议会是以给予赞成而不是对之拒绝来获得它对税收的同意权，赞成是反复给予的，而拒绝是鲜有的”。<sup>④</sup>尤其值得注意的是，在议会批准征税后，国王的征调就获得了强制性的法律保障。当时，议会决定一般采取的是“双联合合同单”(indenture) 的形式，这种文本“本身是一种具有绝对权威的法律文件”。这一文本以法律的形式将国王的臣民约束起来，如果任何人拒绝或忽略支付应缴的份额，国王的法庭将强制他交纳。<sup>⑤</sup>这也显示，由议会制定、批准的条例、法规，本身就包含着浓厚的维护君主权的政治意蕴。

兰开斯特王朝建立后，议会的权力明显增长，1407 年确定了税收的动议权，即“由下议院制定，上议院同意”。同时，下议院继续以推迟税款批准为手段，再次提出“先改正后给予”的原则，要求国王先将他们呈递的对民间冤情以及对不法、不当统治行为的陈情予以答复或处理后，再行批准税案。尽管如此，在兰开斯特王朝时期，议会仍然发挥着国王税收工具的效能。亨利四世时期的 9 次议会，除了有一次议会上国王没有提出赋税要求外，其余 8 次议会都批准了税收，“在大多数情况下，议会所做的被认为是它的责任，他们至少要批准国王声明所需的大部分税款”。<sup>⑥</sup>亨利五世时期，英国对法战争规模再度扩大，实得益于议会的大力鼎助。他在位期间征调的税额，大大超过了前任君主，而且还被议会授予终身征收羊毛补助

① Sir Goronwy Edwards, *The Second Century of the English Parliament*, pp.16-17.

② M. Prestwich, *Plantagenet England, 1225-1360*, p.289.

③ 参见拙文：《1381 年英国农民起义探析》，《河南大学学报》2009 年第 3 期。

④ Sir Goronwy Edwards, *The Second Century of the English Parliament*, p.36.

⑤ Sir Goronwy Edwards, *The Second Century of the English Parliament*, p.43.

⑥ A. L. Brown, *The Governance of Late Medieval England, 1272-1461*, Stanford: Stanford University Press, 1989, p.229.

金的权力。自 1416 年 6 月至 1417 年 11 月，亨利五世赋税征收的频度是每六个月一次。在这一年半所征的税额几乎等于 1377—1381 年共 5 年的赋税总额。<sup>①</sup> 有史家就强调：“此时期议会的最明显特征就是全力支持国王的对法战争。”<sup>②</sup> 亨利六世时，议会不仅在税收批准上支持国王，而且议会多次为国王的债务提供担保。总体来看，兰开斯特时期，尽管议会的税案批准权已经明确，但是否批准征税，主导的因素是国王的需要而不是议会的意愿。难怪有史家指出：“下议院具有专门的税案批准权，这对国王执行统治是必须的，尽管实际上国王被认为要尽可能地靠自己生活”；<sup>③</sup> “议会税收实际上是将更多的资源置于国王的处置之下，多于国王本来所拥有的”。<sup>④</sup>

从政治层面上看，夸大议会对君权的制度限制，甚至鼓吹“议会主权”论，也是值得推敲的。自英国议会形成后，教、俗贵族有了与国王进行对话、协商的政治平台，逐渐兴起的地方等级也有了反映自身诉求的固定场所，由此对国王个人的独断意志的确形成了某些限制。1322 年 5 月，《约克法令》第一次在法律上承认议会参与立法的权力，规定“凡是关系到国王及其后嗣的财产、王国和人民财产的任何法令，都应当经国王在议会内决定”。在争取立法权的同时，议会还力图介入对王国大臣官员的任命与监督。《1341 年法令》也曾经规定，任免政府大臣必须经过议会，上议院有权参与决定；大臣必须向议会述职，如有渎职行为应该接受而且只接受上议院的审判。议会或更具体地说上议院借此获得了对行政的监督权，有权控告和审判国王的高级官吏。此外，议会试图对“叛逆”之大罪作出界定，1352 年议会制定的《叛逆法》，就力图限制国王和法官的“自由裁量权”。有史家就认为，1352 年的《叛逆法》能够防止国王对叛乱事件做出错误的判决，避免贵族重蹈爱德华二世时期走向败落的覆辙。<sup>⑤</sup>

但必须看到，上述举措既没有使议会成为王权的异己机构，也难以有力地限制王权，且议会因时常受到国王的掌控而难以形成长效机制。议会立法和干预王国官员之任命的主旨，乃在于维持正常的君主政治秩序，确保王国统治机构的顺利运转。而国王则尽力在君主政治中利用议会凸显个人的权威，甚至不惜实施高压手段，使议会完全听命于自己。1352 年的《叛逆法》更有规定，凡有弑君之企图和行动（包

<sup>①</sup> G. L. Harriss, ed., *Henry V: The Practice of Kingship*, Oxford: Oxford University Press, 1985, p. 145.

<sup>②</sup> R. Butt, *A History of Parliament: The Middle Ages*, London: Constable, 1989, p. 485.

<sup>③</sup> S. B. Chrimes, *An Introduction to the Administrative History of Mediaeval England*, Oxford: Basil Blackwell, 1966, p. 347.

<sup>④</sup> C. Carpenter, *The Wars of the Roses: Political and the Constitutional in England, c. 1437-1509*, Cambridge: Cambridge University Press, 1997, p. 32.

<sup>⑤</sup> M. V. Clarke, *Fourteenth Century Studies*, Oxford: Clarendon Press, 1937, p. 132.

括对王后、太子、公主的侵犯等)、发动对君主的战争、伪造国王的玉玺和货币、杀害国王的大臣与法官等，皆属须严惩的叛逆罪。<sup>①</sup>这一法律其实包含着明显的政治意蕴，那就是协调君臣之间的效忠关系，维护君主统治之目的。<sup>②</sup>这一法令此后就构成了有关反对王室之阴谋罪的法律基础。在每一个政治动荡时期，该罪还被作新的解释。1397年，理查德二世就颁令规定，杀害、推翻君主皆属是“叛逆罪”。1414年亨利四世规定，杀死或抢劫获得国王庇护的人也是“叛逆罪”。<sup>③</sup>在当时的历史条件下，这一法令实际上也构成了君主突破议会限制的有力武器。1376年，大贵族主导的“贤明议会”对国王爱德华三世的宠臣拉蒂默、尼维尔等人进行弹劾，被看作“是对王权至高权威的根本性挑战”。<sup>④</sup>理查德二世即位后不久，反对派贵族利用国王年幼而数度利用议会这一平台发难，清洗保王派。1379年，议员在议会上宣布，议会有权检查王国的税收帐簿与税款的消费情况。此举引起国王的不满。1386年，理查德二世公开否认议会有干预王室财政的权利，次年又指使王家法官作出决定，声称无论何人，如果其在议会中提出不符合国王之旨意与违背国王特权的议案，就是犯了“叛逆罪”。此后议会与国王为此而持续冲突。<sup>⑤</sup>在1388年的“无情议会”中，反对派弹劾、起诉国王宠臣波拉德等人。不过，这一弹劾没有形成制度，也不可能剥夺国王任命和控制大臣的格局，反倒遭到国王的彻底清算。1389年5月，理查德二世召开御前会议，宣布自己不再受监护而开始亲政。他随即对贵族反对派大加报复，不仅撤换中书令与财政大臣，解除格罗斯特公爵与沃里克伯爵等人的御前大臣职务，代之以自己的心腹，而且在1397年的议会上取消了1388年限制王权的有关条款，反对派首领格罗斯特公爵被处以监禁，阿伦德尔伯爵则被斩首示众，不少人遭到罚没财产和流放。<sup>⑥</sup>由此可见，在理查德二世统治后期，议会不仅没有限制王权，反倒成为君主专制独裁的政治机构。

至于所谓的“1399年革命”这一废黜国王的事件，其实是大贵族挟持议会阴谋所为，并非是议会权威乃至所谓的“议会主权”的显现。理查德二世后期，由于未能处理好与大贵族之间的关系，统治集团内部的权力争夺日趋尖锐。1399年夏秋之

- 
- ① F. W. Maitland, *The Constitutional History of England*, Cambridge: Cambridge University Press, 1908, p. 227; A. R. Myers, ed., *English Historical Documents*, vol. 4, London: Eyre&Apottiswoode, 1969, p. 403.
  - ② B. Wilkinson, *Constitutional History of Medieval England 1216-1399*, vol. 2: *Politics and the Constitution*, 1307-1399, London: Longman, 1948, p. 132.
  - ③ F. W. Maitland, *The Constitutional History of England*, p. 227.
  - ④ B. Wilkinson, *Constitutional History of Medieval England, 1216-1399*, vol. 2: *Politics and the Constitution*, 1307-1399, pp. 204-214.
  - ⑤ A. R. Myers, ed., *English Historical Documents*, vol. 4, pp. 156-160, 365-366.
  - ⑥ A. R. Myers, ed., *English Historical Documents*, vol. 4, p. 172.

交，兰开斯特家族的亨利乘国王远征爱尔兰之机，从大陆率领武装进入国内，以收复被国王剥夺的爵位和财产继承权为号召进行反叛，受到不少贵族的同情和支持。见时机成熟，亨利公然以武力发动军事政变，逮捕了国王。然而，要废黜一个合法统治且臣民曾对之宣誓效忠的国王，既不能以赤裸裸的武力为之，也不可能由议会单独做出决定。经过精心策划，亨利在 9 月 29 日派由教、俗贵族组成的代表团到伦敦塔面见被囚禁的国王，迫使理查德二世签署退位声明，宣称因自己无能和独裁而解除臣民对自己的效忠义务，退出王位。接着，亨利以国王名义发布召集令，于 9 月 30 日在西敏寺召开“议会”。其实这并非是一次合法的议会，因为当时议会是国王的统治机构，不仅由国王召集，而且要讨论国王提出的政务，“没有国王，就没有议会”既是一项政治制度，也是普遍的政治共识。但在亨利追随者的武力威胁下，这次所谓的“议会”在西敏寺召开。在会上首先由约克大主教宣读了理查德二世的“退位”声明，接着又颁布了理查德二世践踏法律、独裁为政、迫害臣民的 33 条罪状。<sup>①</sup>其后，在询问意见时，尽管大多数出席者表示同意，但仍然有异议提出。卡尔利斯勒主教深表不满，宣称应该让国王在场听取意见，不能在其缺席的情况下谴责他，会后该主教被剥夺了教职。此外，诺森伯兰德伯爵等贵族也对亨利的举措深为不满。<sup>②</sup>会议最后，亨利向众人宣称他成为新的国王。然而，在获取王位的资格上仍旧存在着反复的考量。起初，亨利建议“以军事征服的权利获取”，但王国大法官森营等认为这一主张既不合乎王国的王位继承原则，也让臣民没有安全感，故而规劝亨利强调自己的王族血统。<sup>③</sup>由此，亨利四世以优先的血统继承权作为其获得王位的根据，并声称这也是上帝的裁决。最终在 10 月 13 日，亨利加冕成为兰开斯特王朝的国王亨利四世。

在亨利四世的篡权过程中，无论是对理查德二世的指控，还是其对王位获取的主张，都是在所谓的“议会”中宣读昭示的，这表明，议会的政治地位日益凸显，成为王权的僭越者必须借助的一个政治平台。但应该看到，亨利四世的这些举措，都是在他动用武力囚禁了国王并以胁迫议会成员的方式来完成的，在仓促的“议会”推举的所谓“程序正义”背后，刀光剑影赫然可见。可以毫不夸张地说，正是兵变的血腥而非所谓议会的“宪政原则”才是亨利成功的秘诀，他“对王位的实际占有成为唯一有效的权利主张”。<sup>④</sup>即便是没有议会，亨利照样可以其他的形式宣示自己篡权的合法性。正因为如此，对这一事件作出近代宪政式的演绎，已经引起了不少

<sup>①</sup> A. R. Myers, ed., *English Historical Documents*, vol. 4, pp. 407-412.

<sup>②</sup> A. Tuck, *Crown and Nobility 1272-1461*, p. 220.

<sup>③</sup> A. Tuck, *Crown and Nobility 1272-1461*, p. 221. 理查德二世是自 1066 年诺曼征服以来既无后嗣也无兄弟姐妹的第一位国王，篡夺王位的亨利则具有亨利三世血统，同时也是理查德二世堂兄，也就有了获取王位的合法资格。

<sup>④</sup> J. B. Kirby, *Henry IV of England*, London: Constable, 1970, p. 70.

西方史家的质疑和否定。有史家曾通过对编年史、议会档案的细致梳理与比较考证，认定所谓理查德二世主动要求退位、议会对他的暴政指控的档案记载等等，都是兰加斯特王朝的鼓吹者所杜撰的，他们“扭曲或掩盖了真相”，抹杀了亨利四世篡权的阴谋和议会对此篡权的抗议，把“一个至多由晦暗的和有偏袒的当代记载所证明的事件”，建构成一个为当代“宪政主义”史学家们所钟情的“官方的革命故事”。<sup>①</sup>尽管所谓的“1399年革命”因利用议会阴谋篡权而一度被误读与曲解，但这并不能改变这一事实：即中世纪的英国议会固然对国王本人的权威形成某种限制，但议会终究是国王的议会，没有国王，就没有议会。议会远未获得凌驾于国王之上的国家权威，也并未彰显“法大于王”的政治意蕴。诚如一位英国史家所指出的那样，“在中世纪后期的英国，不存在‘宪政主义’的理想，也不存在议会的至尊权威。要问‘谁统治中世纪的英格兰’，答案仍旧是国王”。<sup>②</sup>

亨利四世上台后开启所谓的“兰开斯特宪政主义”，同样也是一种“王在法下”的历史神话。亨利四世即位之初，不少贵族对其僭越王位深怀不满，各地反叛屡仆屡起，有的甚至散布各种政治谣言，拥戴一个伪理查德二世在苏格兰组建“流亡朝廷”，<sup>③</sup>企图实现复辟。在这种巨大的压力下，亨利四世当然要紧紧依靠议会来巩固权力，这并非是所谓“宪政”实验。在此之后，随着所谓“变态封建主义”(bastard feudalism)的盛行，大贵族集团日益崛起，议会在王国统治中的政治功能逐渐退化与蜕变。当时，在地产占有日益割裂和商品经济发展的情况下，国王和大贵族开始普遍采用“货币封土”即以金钱支付的方式，让大量的附庸聚合在自己周围效忠服役。这一区别于传统封建制的“变态封建主义”虽然确保了英国对法国战争的有力攻势，但却使传统的封建效忠原则受到利欲的严重腐蚀，贵族的私家武装迅速扩大，权势日益膨胀，形成了一些具有区域性权威的大贵族，即史家所谓的“超级臣民”(over-mighty subjects)。<sup>④</sup>为了争夺更大的权益，由这些“超级臣民”及其附庸构成的大贵族集团不仅相互斗争，而且公开对抗与扼制王权。他们设法将

<sup>①</sup> L. S. Sutherland and M. McKisack, eds., *Fourteenth Century Studies*, Oxford: Oxford University Press, 1937, pp. 88-89.

<sup>②</sup> J. W. McKenna, “The Myth of Parliamentary Sovereignty in Late-Medieval England,” *English Historical Review*, vol. 94, no. 372 (July 1979), p. 484.

<sup>③</sup> R. E. Archer, *Crown, Government and People in the Fifteenth Century*, Stroud: Alan Sutton, 1995, p. 10.

<sup>④</sup> K. B. Mcfarlane, *The Nobility of Later Medieval England*, Oxford: Clarendon Press, 1973, p. 3; J. T. Rosenthal, *Nobles and the Noble Life, 1295-1500*, London: George Allen & Unwin Ltd, 1976, p. 74. 也有史家将这类大贵族及其附庸称之为“变态封建主义的贵族”(The Bastard Feudal Aristocracy)。(参见 M. A. Hicks, *Bastard Feudalism*, London: Longman, 1995, p. 5)

自己的依附者选进议会下院，并以其盘踞上院，影响和控制下院议员的立场与行为，议会也就成为大贵族争夺权势甚至是阴谋篡权的政治平台。亨利六世统治后期，议会更是成为大贵族集团泄露野心的表演场所。由于对法战争的失败、财政危机的加剧，社会矛盾趋于激化，1450年爆发的凯德起义，更让肯特等一些南部郡的统治秩序陷入混乱。以约克家族、尼维尔家族、贝德福家族等为轴心的一些大贵族集团，在议会中展开权力争夺，甚至把矛头直接对准王权。生性软弱、且患有时常发作的精神疾病的亨利六世在处理社会危机和贵族挑战上应对无力，最终在“玫瑰战争”中被约克家族武力推翻。正是鉴于15世纪的政治状况，有史家认定，“君权与贵族的冲突，构成了中世纪后期英国政治史上唯一的主题”。<sup>①</sup>这样的冲突既借助于议会进行，更依赖于战争来解决。这样的史实再次揭示，君主统治的合法性和权威性，不是由“法律”及其所“滋养”的议会制度决定的，而归根到底是由政治集团之间“血与火”的较量决定的。

#### 四、如何研究政治史

如果说17世纪英国思想家尤其是辉格派建构的“法治传统”，旨在为反对君主专制的资产阶级革命披上合法性的神圣外衣，那么自19世纪后期以来西方史学界则钟情于这种“法治传统”所演示的历史神话，以特有的“辉格版”学术理路将中古英国的政治史诠释为西方“王在法下”的“有限王权”的历史样本，这在学术史上是值得深入检讨与反思的。的确，与东方古代的君主专制不同，中古英国的封建君主的政治集权欠缺深厚的社会基础。日耳曼原始民主制残余、封君封臣制的习惯和基督教神权的某些限制，构成了一个要求国王恪守“法律”的“法治传统”，而议会的建构也在某些方面体现了这一“法治”精神，这既有利于新的经济因素和政治力量的滋长，也为英国17世纪的政治变革提供了一个历史借鉴。但必须指出，这并不意味着这一传统是英国率先建立资产阶级君主立宪制的决定性因素。传统固然对政治的演进有重要影响，但只有在新的经济因素和社会阶层成为主导性力量时，重大的政治变革才会发生与成功。正因为如此，中世纪英国的“法治传统”在都铎王朝建立后的一个世纪中，在比较专制的“新君主制”（New Monarchy）的钳制下，处于“埋汰”的境况。当代西方史家一般认为，这个时期的都铎君主都是“专制主义”或鼓吹“权力神授”的统治者，他们利用常备军和大批官僚“践踏了在他们的王国中所有其他权威机构的传统特权，这包括贵族的、代表会议的、市镇会议的、商业

<sup>①</sup> A. Tuck, *Crown and Nobility 1272-1461*, Introduction, p. 11.

公会的和教会的特权”。<sup>①</sup> 在这一过程中，亨利八世的独裁尤以为甚。他统治的 37 年中只召开过 9 次议会，并将议会变成自己集权的御用工具。有史家这样评论道：“英国议会从来没有像它在 1529 至 1545 年之间的作为那样，去努力运作或拓展国王的权威”。<sup>②</sup> 只是到了 17 世纪初，随着资本主义经济的发展，日益壮大的新兴资产阶级和新贵族渐次展开反君主专制的斗争时，那个“休克”良久的“法治传统”才得以复活，而且必须借助于政治革命的风暴才得以实现。正是受滥觞于 19 世纪的“辉格版”历史编撰理路的影响，不少西方学者漠视了英国政治史从中世纪向近代演进的复杂性和曲折性，以偏概全甚至是主观臆断，建构出了一个中世纪“法治传统”的历史神话。不过，当它问世不久，就不断遭到西方史学界的强烈质疑。

早在 20 世纪 40 年代，英国著名史家巴特菲尔德就对之予以深刻的针砭。他指出，“辉格派历史学家的谬误在于走上了一条穿越历史复杂性的捷径”，由于“为了当下而研究过去”，他们在考察英国历史上的宪政体制时，“并不考虑曾经经历过无数曲折变动”，而是“强调在过去出现的某些进步原则，编写出能够确认现实甚至是美化现实的故事”。由此，“历史的复杂纠葛在辉格派版本中被大大简单化……历史故事被改写了，那些最重要的评价也被修正”。<sup>③</sup> 此后，对此反驳与批判的观点连绵不断。然而令人遗憾的是，辉格派史学的流风余韵至今仍在西方史坛时常浮现，对其他学科的研究也多有影响，甚至对中国学术界的探讨也多有干扰。

对中世纪英国“法治传统”之效用的拔高与夸大，实际上是一种典型的“政治文化传统决定”论，其基本的学术取向，就是着力于发掘当时社会中的所谓日耳曼“自由权利”和封建“契约精神”，进而阐发其对政治行为方式和制度建构模式的决定性影响。在这样的学术路径中，“法律”成了至高无上的政治权威，贵族则始终作为“法律”的维护者和践履者而与王权抗争。应该说，这样的观照自有不可忽略的可取之处。因为在政治史的发展与流变中，政治文化传统的确有着重要的潜在效应，它所包含的价值指向与它所蕴含的集体记忆，不仅会影响社会政治群体的利益诉求、话语表达与政治行为，而且也会影响到国家政治体制的建构模式与变动趋势。然而，政治文化传统毕竟是思想或观念层面的因素，它的衍生、积淀与流变，在一定程度上是政治现实在社会政治群体之思想中的反映，但并不等同于政治现实本身。政治文化传统在多大程度上发挥作用，从根本上说既取决于社会政治群体的利益认知及其建立在这种认知之基础上的政治行为，也取决于他们在利益博弈上的实力对比及其对政治行为的影响。马克思曾经指出：“全部社会生活在本质上是实践的。凡是把

① G. Richardson, *Renaissance Monarchy*, London: Oxford University Press, 2002, Introduction, p. 2.

② G. Richardson, *Renaissance Monarchy*, pp. 118, 196.

③ 赫伯特·巴特菲尔德：《历史的辉格解释》，张岳明、刘北成译，北京：商务印书馆，2012 年，第 16、17 页，“序言”，第 97、18 页。

理论引向神秘主义的神秘东西，都能在人的实践中以及对这种实践的理解中得到合理的解决”。<sup>①</sup>这告诉我们，政治史的研究应该从人们的政治理实践活动中出发，揭示相应政治文化传统的实质与实际影响以及政治体制的建构与实际运作。

在人们的政治理实践活动中，“利益原则”和“实力对比原则”无疑是影响人们的政治理倾向与政治理行为的两个关键因素。在中世纪的英国，封建生产关系和依附体制决定了当时的贵族阶级以及乡绅、市民阶层与封建君权既存在权益分享上的矛盾，也有着最基本的共同利益。稳定的君主政治不仅是贵族享有特权的根本保证，也是乡绅、市民阶层发展实业、积聚财富的根本前提。正因为如此，我们看到，在这一时期，从根本上讲，贵族等阶层对君主统治是认同和支持的，有史家就指出，在13、14世纪的英国，君权与贵族之间的“合作和协作”，是“政治理生活中的正常模式”。<sup>②</sup>还有人说，不应该强调“君权与贵族的冲突”是“英国政治理结构中常有的和固有的现象”，因为“这是一种不明智的观点”。<sup>③</sup>

同时，由于权益之争，贵族等阶层也不断援引“王在法下”的“传统”来限制君权，甚至在这一“传统”旗帜下抵抗、反叛君权。这样的政治理行为能否奏效，并非是这一“传统”中的“法律”权威决定的，而是由贵族群体与君主之间的政治理实力对比决定的，而在关键时刻，战争则是解决问题的唯一手段。不过即便如此，在大多数时期内，“法律”仍旧是屈从于君权的，“王在法上”仍旧是严峻的历史事实。这是因为在当时的英国，君权具有天然的合法性与神圣性。君主不仅承袭了无人敢于僭越的王室血统，而且通过教会“王权神授”理论与涂油加冕典礼的神化而代表上帝统治王国。此外，通过开疆拓土的战争，君主依据“军事王权”(militant monarchy)的声威挺立其至尊的权威，并将其战争胜利归结为神的恩典。<sup>④</sup>尽管此时贵族不断援引“法大于王”的精神从君权的运作上判断其合法性，强调君主循守“法律”、实施“仁政”，但尚不足以动摇君权神圣、权威的政治原则。正是在这一原则下，君主在行政、司法、经济、军事方面的主导地位使得其政治理实力远远超过了任何一个大贵族，因而能够让“法律”为己所用，甚至打破“法律”对君权的限制。只有在君主孱弱且统治失序而导致其与贵族之间政治理实力对比失衡时，贵族诉诸武力废黜君主的阴谋才会得逞。有鉴于此，有史家称，在当时，“废黜国王是一种脱离正轨的现象，这一可以为日后的宪政史奠定基础的观点，对于国王和他们的臣民来说都是异

<sup>①</sup> 《马克思恩格斯选集》第1卷，北京：人民出版社，2012年，第135—136页。

<sup>②</sup> M. Prestwich, *The Three Edwards: War and State in England, 1272-1377*, London: Weidenfeld and Nicolson, 1980, p.146.

<sup>③</sup> A. Tuck, *Crown and Nobility 1272-1461*, Introduction, p.11.

<sup>④</sup> W. M. Ormrod, *Political Life in Medieval England, 1300-1450*, London: St. Martin's Press, 1995, p. 64.

己的”。<sup>①</sup>也正因为如此，我们就不难发现，中世纪英国的思想家、法学家“常常限于君主专制和有限王权这两种统治形式的冲突中”，<sup>②</sup>他们对“王在法下”、“法大于王”的反复强调或阐发，固然反映了英国延续不断的政治文化传统，也彰显了非常时期王权孱弱的现实，但主要还是对一种“应然”理想的憧憬而非“已然”事实的叙述，简言之，这其实是“思想中的政治”。从另一个方面说，他们提出的以“法治”为基点的政治诉求，恰恰是现实政治中所罕见的甚至是严重缺失的。这样的政治信条强调得越多，反倒是证明“王在法上”的专制现象越严重。

这里还须指出的是，某种政治体制的建构与运作，无疑也是各种政治实力博弈的产物，势必对它们的政治倾向和行为产生有序的引导与规范作用。然而，在任何政治体制中，“利益原则”和“实力对比原则”都必然存在并且必定要对制度效用产生重大影响。如果对之忽略，则难以洞见制度的本质与制度下的政治现实。中世纪英国的议会君主制的体制和运作，恰恰也印证了这一情况。表象上看，议会拥有征税权、立法权等大权，且有上下议院分设、请愿制等制度建构，这些都限制了王权。但如果进行深入的实际考察，则可看到情况并非完全如此。基于共同的“利益原则”，这一政治体制的主旨实际上是支撑王权而非否定王权。基于“实力对比原则”，君主在这一政治体制中始终占据主导地位。“没有国王，议会什么也不能做；可是没有议会，国王仍然能做。议会始终是国王的议会”。<sup>③</sup>固然，贵族等阶层从自身的利益考量，也常常利用议会去限制王权，但这样的限制多着眼于使王权“规范”运作而非与王权对抗。而且，君主受不受限制，受多大程度的限制，以何种方式受到限制，则是由君主本身所具有的胆略、声威及其政治策略决定的，更是由君权与各种政治集团的实际力量对比决定的。事实证明，正是在议会的支持下，君主在稳定国内统治和对外征服战争中不仅有所作为，而且大有作为。而在君权较弱和“实力对比”失衡下，议会必然成为贵族实现政治阴谋的遮羞布，“法治”在这一政治平台上则成为武力篡权的婢女。由是观之，夸大议会对君权的限制，建构出来的必定是“制度中的政治”，而非实际发生的政治，它当然不应该也不可能成为信史。

〔责任编辑：焦 兵 责任编审：姚玉民〕

① W. M. Ormrod, *Political Life in Medieval England, 1300-1450*, p. 77.

② D. W. Hanson, *From Kingdom to Commonwealth: The Development of Civic Consciousness in English Political Thought*, Cambridge: Harvard University Press, 1970, p. 172.

③ G. O. Sayles, *The King's Parliament of England*, p. 108.